Дорогой солдат!

С пламенным приветом к тебе коллектив твоей родной школы и её учащихся.

Поздравляем тебя с Днем Защитника Отечества!

Желаем тебе крепкого здоровья, успехов в службе и счастья в личной жизни.

Мы в праздник рады пожелать 

Быть в превосходном настроении,

Побед немало одержать,

Стремиться к новым достижениям!

У нас в школе стало традицией в праздник Защитника Отечества писать письма ребятам, которые выполняют патриотический долг – служат в Российской армии, защищают Отечество.

Ты учился в нашей школе, знаешь наши традиции, Мы  хотим рассказать о нашей школьной жизни. В этом году в школу поступили трое молодых учителей: учитель химии, с которой мы проводим интересные опыты и два учителя русского языка и литературы. Ольге Викторовне Мартыновой  вручили почетное свидетельство победителя Вахты Памяти в номинации «Лучший руководитель».  Светлану Петровну Шаталову, нашу любимую учительницу математики, занесли в список лучших учителей страны в атлас «Золотой фонд учителей России. Ульяновской области». Еще ей  вручили памятный знак – золотую пластину за заслуги в системе образования. 
Наша школа который год выходит на областной конкурс школ по инновациям. В прошлом году из 54 школ области мы были 13, в этом году мы снова участвуем сразу по нескольким номинациям. У нас есть хорошие результаты в Республиканских региональных областных конкурсах. Андрей Шаталов с командой «Химмаша» занял 3 место в международном юношеском турнире по футболу.
В этом году мы добились значительных спортивных побед и в школе. Наша  школьная команда ребят заняла первое место в районе по футболу, опередив Зерносовхозскую школу. Но в соревнованиях по волейболу, который мы проводим в школе с учителями, учителя пока побеждают нас, но мы постараемся улучшить свои результаты и выиграем у команды учителей. 
 Татьяна Карасева в межрегиональном историко – просветительском конкурсе творческих работ «Служение Отечеству: событие и имена» получила сертификат.

 Недавно прошел вечер встречи с выпускниками, на который стало традицией приглашать выпускников – юбиляров. Эмоционально выступила Голобокова Раиса Александровна, она вас учила.

 Мы приготовили интересную программу, посмеялись над выступлением Кубрина Олега (отца Вики Кубриной), который вспомнил смешные моменты учебы в школе, поспорил с Кочневой Анной Васильевной, посмеялись все. Выступали ученики пятого класса со сценкой –пародией на выступление «русских бабок» - «Светские львицы».  
  Вообще мы вв школе живем интересно и весело. Скоро у нас выборы Президента школьной республики «ШколяриЯ», мы были активными участниками акции «За здоровый образ жизни», распространяли листовки о вреде курения, посмотрели фильмы, презентации. Интересно и весело прошел бал – маскарад , наши молодые учителя Алина Рамильевна и Валерия Сергеевна показали танец «Татира». Ребята (Юсупова Настя, Сибгатуллина Ляйсян,  Гальчина Катя, Бобровская Даша, Абрамов Андрей, Козлов Паша, Трепанин Никита) приготовили интересное театрализованное представление, пели, танцевали. Всем понравилось.  На новогодних каникулах ребята, которые хорошо учатся, отличники, ездили в город Ульяновск на Новогоднее представление, смотрели интересный спектакль, были на дискотеке. У нас прибавилось еще одно традиционное мероприятие -  «Урок успеха», на котором мы встречаемся с нашими выпускниками, достигшими успеха. К нам приходили Хабибулина  Наталья Владимировна, Манькова Лариса Юрьевна, Мартынова Валерия Сергеевна, Шаталов Андрей.  Мы узнали о них много интересного, Андрей показал нам свои 5 медалей. 
  Который год у нас проходит, ставшая  традиционной,  акция «Письмо солдату» .И мы с удовольствием в ней участвуем, нам приятно рассказать о наших успехах, мероприятиях, которые проводим и в которых участвуем.

       И мы думаем, что все интересное о нашей школе и вам будет приятно читать. Еще раз хотим поздравить тебя, солдат, с праздником Защитника Отечества и заверить, что своей хорошей учебой, активной жизненной позицией будем поддерживать тебя в службе. Мы помним тебя и ждем к нам в школу в гости, когда вернешься. Будем рады твоему письму с рассказом о твоих успехах. 

Ребята МОУ СОШ имени Героя Социалистического Труда Я. М. Вадина  п. Дивный.

