МОУ СОШ имени Героя Социалистического Труда Я. М. Вадина п.Дивный

Уроки(классные часы(, посвящённые Содружеству Независимых Государств на территории Ульяновской области
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Заместитель директора по ВР                                Сердюк Г.Н.
В МОУ СОШ п.Дивный большое внимание уделяется  нравственному, патриотическому воспитанию.  Воспитанию любви  и дружбы друг к другу. Ведь наше государство многонационально.  Необходимой частью развития личности является воспитание любви к родной стране, к ее законам и символам,
В соответствии с письмом Департамента общего образования Министерства образования и науки российской федерации от 13 декабря 2010 года № 03-390 , решением Совета министров иностранных дел государств - участников СНГ от 26 марта 2010 года  и по рекомендации отдела образования администрации МО «Мелекесский район»  в январе 2011 года  в  нашей  школе прошли уроки (классные часы), посвящённые Содружеству Независимых Государств. Мы понимаем, что важная роль в развитии ребенка отводится социализации - усвоению им нравственных норм и правил, образцов поведения, необходимых для развития положительных качеств личности. И  необходимой частью развития личности является воспитание любви к родной стране, к ее законам и символам,  На проводимых мероприятиях мы говорили о пути ненасилия, гармонии взаимоотношений между народами и цивилизациями, о государственной символике, о важности образования СНГ. В 1-2 классе дети познакомились на классном часе с  основным законом, определяющим жизнь государства, обязанности граждан- с  Конституцией, провели экскурсию к символам государственной власти, что находятся в фойе школы- герб, флаг, гимн страны, области и района. С ребятами поговорили  о функциональном назначении государственного  герба  и флага, они прослушали гимн. Все хорошо справились с вопросами, которые им приготовили: Где вы видели изображение флага и герба? Зачем нужен флаг?  Когда поют гимн?
В 3-4 классе после  интересного рассказа и беседы о государствах, живущих дружной семьёй, были  серьёзные вопросы: Какое государство вышло из Содружества?  Как они живут без дружбы и помощи друзей? 

Потом ребята рисовали , а в конце урока все сфотографировались.

В старших классах разговор был детальный и серьёзный. Готовились доклады, в которых отмечалась необходимость и важность образования СНГ, рассказывалось о символике государств, природных богатствах, основных исторических, архитектурных памятниках, музеях.
