РАЗРАБОТКА

внеклассного мероприятия 


                                                        2012 год.

Цель:

-формировать у учащихся представление о здоровье;

-вызвать стремление к сохранению своего здоровья;

-формировать знания и представления о правилах подвижных игр в зимний период года, развивать выносливость при передвижении на санках, на лыжах, привлекать учащихся  к занятии спортом.

В весёлых стартах участвуют команды по 12 человек: 6 мальчиков и 6 девочек (если есть, если нет-то можно привлечь учащихся 5 – 7 классов)

Этапы весёлых стартов.

1. Встречная эстафета «Со снежинкой».

6 мальчиков и 6 девочек выстраиваются друг против друга за линиями. Направляющим мальчикам вручается по снежинке. По команде они начинают бег. Добежав к команде своих девочек, передают им снежинку-эстафету и встают в конце колоны девочек. Получившая эстафету, бежит к мальчикам, передаёт её стоящему напротив, и т.д.. Эстафета заканчивается, когда мальчики и девочки поменяются местами.

ИНВЕНТАРЬ: снежинки, вырезанные из картона.

2. Гонки на лыжах «Слалом».

Напротив каждой команды стоят 10 лыжных палок на расстоянии 2м друг от друга. 1-ый участник объезжает каждую палку на лыжах «змейкой», возвращается, передаёт лыжи следующему участнику. Побеждает команда финишировавшая первой.

ИНВЕНТАРЬ: лыжи и лыжные палки.

3. Эстафета на санках с лыжной палкой «Кто быстрее»

Участники строятся попарно, мальчик-девочка. Девочка садится на санки, мальчик берёт в руки один конец лыжной палки, а другой конец держит девочка. По сигналу пары начинают движение, мальчик за палку тянет санки с девочкой, до отметки. Возвращаются назад и предают эстафету следующей паре.

ИНВЕНТАРЬ: санки, лыжные палки.

4. Гонки с шайбой во встречных командах.

Построение как в первой эстафете. По сигналу первый участник ведёт шайбу клюшкой между предметами и передаёт эстафету девочке, которая просто бежит между предметами с клюшкой и шайбой в руках. Эстафета заканчивается, когда мальчики и девочки поменяются местами.

ИНВЕНТАРЬ: клюшки, шайбы, лыжные палки.

5. Комбинированная эстафета.

Первый участник бежит верхом на «помеле», вокруг лыжных палок до отметки, оставляет «помело», надевает снегоступы и двигается до второй отметки. Затем меняет снегоступы на одну лыжу, обегает на ней третью отметку и движется назад в обратном порядке. Следующий выполняет то же самое.

ИНВЕНТАРЬ: «помело», лыжные палки, лыжи, снегоступы.

6. Эстафета «Сороконожка». 

6 человек становятся на одну пару лыж, подготовленную со специальными креплениями. Двигаются по команде к отметке. Снимают лыжи и бегом возвращаются обратно, лыжи несут командой обратно. Передают эстафету. Следующие 6 человек выполняют то же самое. 

ИНВЕНТАРЬ: большие лыжи со специально добавленными креплениями.

7. Биатлон.

Первый участник на лыжах движется до отметки. Снежком-мячиком старается поразить цель (пластиковую бутылку). При попадании сразу возвращается назад к команде и передаёт эстафету. В случае промаха бежит «дополнительный круг». Побеждает первый закончивший эстафету.

ИНВЕНТАРЬ: лыжи, снежки-мячики, пластиковые бутылки.

8. Эстафета с санками «Переправа»

Первый участник везёт второго до отметки и остаётся сам. Второй возвращается с санками, его перевозит третий. И так пока будет переправлена вся команда.

ИНВЕНТАРЬ: санки.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ.

Побеждает команда, выигравшая больше эстафет. При равном счёте командам предлагаются зимние загадки.
